

用“清廉指数”提振“发展指数”

——我市各级纪检监察机关大力推进工程项目领域监督纪实

工程项目特别是重点工程项目，是积极扩大有效投资的强力引擎，也是推动经济社会发展的重要支撑。近年来，我市各级纪检监察机关频频“亮剑”，注重源头治理，不断提高工程项目领域“清廉指数”，提振全市经济社会“发展指数”。

亮剑： 严肃查处绝不姑息

“经审理查明，2010年至2021年，被告人梁洲利用担任融水苗族自治县教育局纪委书记、纪检组长、副局长、县委宣传部副部长等职务上的便利，为他人政府在采购项目、工程项目承揽、工程款结算等事项上提供帮助。2011年至2022年，先后收受相关单位和人员给予的现金共计390.9万元……”今年3月，梁洲因收受受贿罪，被判处有期徒刑十年六个月，并处罚金人民币五十万元。

梁洲违纪违法案的查处是我市严查工程建设领域腐败，斩断违规干预之“手”的一个缩影。2021年以来，我市各级纪检监察机关坚决惩治工程建设领域腐败案件违纪违法党员干部，先后查办了融安县委

原副书记郭建鹏，鹿寨县委常委、县人民政府原副县长陈波等一批典型案件。

近年来，我市各级纪检监察机关扎实开展工程建设领域腐败问题专项治理，紧盯重点人重点事和重要环节查处了一批典型案件，紧盯小微权力的运行、小型项目的建设、小额资金的使用等方面，统筹力量织密监督网络，靶向强化小微权力、小型项目、小额资金“三小”监督，推动完善监管体制，权钱交易、商业贿赂等腐败现象滋生蔓延的势头得到有效遏制。

治理： 系统施治标本兼治

近日，柳北区纪委监委深入市滨江小学扩建项目建设单位开展监督检查，让监督跟着项目走，严防落实政策打折扣、吃拿卡要、不作为乱作为等腐败和作风问题。

严防“项目上马，干部下马”。我市各级纪检监察机关坚持

系统施治、标本兼治，深入推进源头治理。柳城县探索建立非招标采购项目重大事项决策阳光问廉监督制度，从源头对领导干部行使权力进行监督；鹿寨县纪委监委采取“组地企”联动模式，开展全过程监督检查……去年，市纪委监委出台《柳州市领导干部违规插手干预工程建设项目向纪检监察机关报告制度（试行）》，明确“报告什么”“怎么报告”“不报告怎么办”，切实加强“一把手”和领导班子的监督，不断强化“不敢腐”的震慑、扎紧“不能腐”的笼子、增强“不想腐”的自觉。

在纪检监察机关的推动下，我市各级各部门将廉政风险防控与制度建设有机结合，取得了一定成效。如市发展改革委严格执行我市已出台的政府投资决策机制，进一步规范项目投资决策管理，明确项目投资决策程序，提高政府投资效益；市公共资源交易服务中心去年全面启用自治区公共资源交易平台，并上线“网上开标直播大

厅”，实现线上直播开标。

深化： 坚决斩断利益链

做实做细工程项目领域监督，绝不是一朝一夕、也不是一招一式就能完成的，必须久久为功、持续发力。

从今年3月至12月，我市开展领导干部利用职权或影响力插手工程项目谋私贪腐问题专项整治，瞄准个人专断定调子、明来暗往铺路子、假公私私批条子、隐身幕后当影子、纵容默许打牌子、斡旋站台撑场子、相互勾连搭梯子、推阻刁难使绊子八种情形，持续释放一严到底的强烈信号。

据悉，专项整治将聚焦各级“一把手”、领导班子成员、主管部门、监管部门、项目建设单位领导干部，盯住决策审批、招标投标、建设管理、质量监理、预算结算、竣工验收和物资采购等重要环节，斩断工程建设领域腐败利益链，确保工程项目廉洁安全高效运行。截至目前，全市开展相关廉洁教育谈话552人次，开展警示教育84场次。

（柳纪轩 李俊）



开班式现场。

柳州职业技术学院举办主题教育读书班开班式暨第一次集中学习

从理论学习中汲取思想营养

4月28日上午，柳州职业技术学院在该校官塘校区匠心书院，举办学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育读书班开班式暨第一次集中学习，从理论学习中汲取思想营养。

开班式结束后，柳州职业技术学院校党委书记刘子林为该校二级学院党总支支部书记以及直属五、直属六支部书记发放主题教育学习资料。现场，16位同志还分专题领学《习近平新时代中国特色社会主义思想专题摘编》。

据悉，此次主题教育读书班集中一周时间，采取组织开展集中学习、专题研讨、专题辅导、主题党日、专题调研、个人自学等多种形式，坚持读原著学原文悟原理，学习领会习近平新时代中国特色社会主义思想的科学体系、核心要义、实践要求，让党员干部学有所思、学有所悟、学有所获，不断增强政治自觉、思想自觉、行动自觉。

（李卓 文/图）

国家农村产业融合发展示范园创建名单出炉 三江一示范园入选

日报消息（全媒体记者李斌）4月29日，记者从市发展改革委获悉，由国家发展改革委等5部委联合印发的第四批国家农村产业融合发展示范园创建名单出炉，我市三江侗族自治县农村产业融合发展示范园成功入选。

三江侗族自治县农村产业融合发展示范园以油茶产业为核心，统筹布局示范园产业生产、加工、物流、示范、服务等板块，以全国油茶一二三产业融合发展示范样板、西南地区油茶产业链延伸型融合发展示范区、广西油茶

产业高质量发展引擎区为发展定位，以产业链、价值链、利益链三链同构为目标，特色农业为基础，农旅休闲为纽带，打造产业集聚、多元、创新的农村产业融合发展示范园。

按照安排，示范园创建一年后，国家将组织对示范园创建情况进行考核评估。对经国家认定的示范园，由国家发展改革委等部委联合发文确认，并授予“国家农村产业融合发展示范园”标识牌，示范园优先享受国家有关支持政策。

全市检察机关启动“党建引领 检企共建”活动 提升服务质量助力企业发展

日报消息（全媒体记者覃珩）4月25日，全市检察机关“党建引领 检企共建”活动启动仪式在柳州市人民检察院举行。全市检察机关与8家商会、40余家企业签订共建活动协议，助力企业健康发展。

检察机关、商会和企业共同开展“信念同向、组织同建、发展同促、活动同步、廉洁同创”共建活动，以“检察院党组织+商会党组织+企业党组织”“检察院党组织+企业党组织”等方式，为共建单位提供党组织建设、法律咨询等服务，引导党员争当岗位能手、创新创业模范、服务群众

先锋等，凝心聚力谋发展。市人民检察院机关党委专职副书记许晓波介绍，在开展组织同建中，检察机关将以共建为载体，采取“请进来+走出去”的形式，准确把握共建商会、企业的党组织和党员情况，并通过定期开展专题调研、“三会一课”、主题党日等活动，加强检察机关与商会、企业的联系，及时了解和解决商会和企业发展中遇到的难题。

启动仪式结束后，随即召开企业家座谈会，市人大代表、企业家代表对检察机关服务企业工作提出意见建议。

我市推出广西首个专属质量认证贷款项目 专门支持柳州螺蛳粉小微企业

日报消息（全媒体记者江宏坤）昨日，记者从市市场监管局获悉，该局与金融机构联动创新工作模式，针对参加质量管理体系认证提升行动并获得认证证书的预包装柳州螺蛳粉小微企业，专门推出广西首个专属质量认证贷款项目——“柳州螺蛳粉质量认证贷”。据悉，推出“柳州螺蛳粉质量认证贷”可进一步调动企业开展质量管理体系认证的积极性，增加融资渠道，降低融资成本，提升认证获得感，坚定企业以质量谋发展的信心。

据介绍，“柳州螺蛳粉质量认证贷”根据税收模式、线上抵押模式、科技企业模式等不同情况，柳州螺蛳粉小微企业所获得的贷款金额最高分别可达300万元、1000万元和3000万元。近年来，我市持续在柳州螺蛳粉行业开展质量管理体系认证提升行动，大力推行香港优质“正”印认证等高端认证，引导柳州螺蛳粉企业对标国际标

准，持续提升产品质量和竞争力。同时，以知识产权为支撑，去年实现商标质押融资5204万元，助力破解中小企业创新发展中的资金和技术瓶颈问题，有力激发企业创新能动性。

目前，柳州螺蛳粉企业共获得133张ISO9001、HACCP、ISO22000认证证书，22家柳州螺蛳粉企业获得高端品质认证证书，手握国际贸易“通行证”的预包装柳州螺蛳粉远销美国、加拿大等20多个国家和地区，有力促进了企业质量管理水平和食品安全风险防控水平提升，助推柳州螺蛳粉产业规模不断扩大。

下一步，我市多部门将积极联动，进一步借助金融机构的业务优势，推动预包装柳州螺蛳粉企业全面建立质量管理体系，发挥质量认证传递市场信用的作用，持续搭建质量认证质押融资对接平台，让金融赋能柳州螺蛳粉产业高质量发展。

龙城清韵 · 关注

假日不停工 全力冲冲冲



↑5月1日，建设者在隧道里施工作业。



↑5月1日，工程机械作业车辆在—座小山丘上忙碌。



↑5月1日，位于柳江区穿山镇的柳梧铁路六绵山隧道，建设者走出施工现场。

→5月1日，建设者在—座特大桥的桥墩上忙碌。

“五一”小长假期间，为了抢抓进度，新建柳州至广州铁路柳州至梧州段（简称“柳梧铁路”）第1标段1500多名建设者坚守岗位，加快推进项目路基、桥梁、隧道等主体工程建设进度。

据了解，柳梧铁路第1标段起点位于柳江区进德站，终点位于来宾市象州县龙兴村，总长约36公里，柳江区境内线路长

约29公里，设有进德站、穿山站以及六绵山隧道、白山村特大桥、龙凤跨柳南高速特大桥等重点工程。由于1标桥梁、隧道、场站等基础项目众多，施工方克服复杂地质难题，同时尽量减少对既有线路的影响，加快施工进度。

柳梧铁路是柳州至广州铁路的重要组成部分，柳州至广州铁路是国家“十四

五”规划《纲要》确定的重大项目，为国家《中长期铁路网规划》中西南地区至珠三角重要的普通铁路通道，是一条客货兼顾的区域性干线铁路。项目建成后将成为两广地区铁路运输大通道，对于实现桂中、桂东地区更好地融入粤港澳大湾区具有重要意义和作用。

全媒体记者 黎寒池 报道摄影

